

не преставатъ никогы или да преджтъ вълна, или да шеріжтъ облека, или да гънжтъ екжпоцѣннытъ платове.

„Коя е причината, думяхъ азъ на Нарбала, дѣто Финикіянытъ сж завладѣли търговіята на сичката земя, и тѣй са обогатяватъ на смѣтка на другытъ народы? Вый го видите, отговори ми той; положеніето на Тиръ е пригодно за търговіята. На нашето отечество принадлежи славата за изнамѣрванъето на мореплаваніето: Тирянытъ сж были първы, ако трѣба да вѣрвамы преданіята на найтъмната древность, които побѣдихж волнытъ, много порано отъ времето на Тифиса и на Аргонавтытъ (а) толкози прочуты въ Гръція; тѣ бѣхж казвамъ, първы които посмѣяхж да са предаджтъ, въ единъ слабъ корабъ, на произвола на волнытъ и на буритѣ които измѣрихж безднитѣ на морето, които наблюдавахж найотдалеченнытъ звѣзды отъ земята, споредъ наукытъ на Египтянытъ и на Вавилонынытъ (б), найподирь които сблизихж народытъ отдѣлены отъ морето. Тирянытъ сж промышленны, търнеливы, работны, чисты, въздържаны и пестливы; тѣ иматъ една аккуратна полниця; иматъ съвършенно съгласіе помежду си; никога не е имало народъ потвърдъ, поискрененъ, повѣренъ, посигуренъ, поблаговоленъ къмъ сичкытъ иностранцы.

„Ето, безъ да търсимъ други причины, онуй което имъ е дало моредържавіето, и което прави да цѣвти въ пританищата имъ една толкози полезна търговія. Ако несогласіето и завистьта влѣзяхж помежду имъ; ако тѣ наченяхж да са изнѣжватъ въ наслажденіята и въ праздностьта; ако първенцытъ на народа презрѣхж труда и пистѣньето; ако художествата престаняхж да са почитатъ въ града имъ; ако тѣ изгубяхж довѣріе у иностранцытъ; ако измѣняхж и наймалко правилата на свободната търговія; ако напусняхж своитѣ манифактуры, и престаняхж да правіжтъ голѣмы издържкы, които сж нуждны за усъвършенствованіето на тѣхнытъ стокы, сѣкый въ своя видъ, вый быхте видѣли тосъ часъ паднѣла тѣзи сила на която са чудите.

(а) Кадмъ доде отъ Тиръ въ Гръція много порано отъ похода на Аргонавтытъ. Тифисъ бѣше кормчій на корабя Арго.

(б) Херодотъ приписва на Вавилонынытъ откритіето на полю-